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Barázdák.
A mi tejjel mézzel folyó szegény szülő­

földünkön a végrehajtók csaknem hajba kap­
tak a fiskálisokkal. Mindenik a másik félre 
keni a vádat, hogy irgalmatlanul nyúzza a 
szerencsétlen alpereseket. És mindenik a 
szemét forgatja, hogy a végrehajtás szörnyű 
drága, a perköltség száse percentse uzsora, 
ezen segíteni kell.

A dolog vége pedig az, hogy a végre­
hajtók kipattanják a rettenetes adatot, hogy 
Magyarországon végrehajtások költségei fejé­
ben az adósok évenkint — tizenöt millió 
kórt szenvednek.

Már most hogyan boldoguljon olyan or­
szág a hol törvényesen és hivatalosan folyik 
az embernyusás ?5

S
A kivándorlásról sok szó esik mostaná­

ban Megyarországon. Hogyan lehetne útját 
vágni ennek az országos veszedelemnek ? 
Egész járások néptelenek már, boldog-bol­
dogtalan siet Amerikába.

Bizony az szomorú állapot 1 De segí­
teni rajta csakis az ország összes viszonyai­
nak gyökeres átalakításával lehetne.

Ma már száz, meg százezer embert nem 
■ nyomor üz ki Magyarországból Amerikába, 
hanem a biztos jólét viszi őket oda. Itthon 
parlagon hever temérdek kincs; a kereseti 
viszonyok borzasztöak, csekély a napszám, 
nagyok az igények és a sokféle hivatalos, 
hatósági boszantás halálra üldözi az embert. 
Ott meg a munkás olyan ur, mint a millio­
mos és vagyont gyűjthet a keze munkája 
révén I

Amig tehát tökéletes átalakulás nem 
lesz Magyarországon, a kivándorlás nem fog 
csökkenni, sőt emelkedni fog....

*
Néhai Andrássy Manó grófnak az volt 

a szokása, hogy minden keresztény embert 
Jankónak ős minden zsidót Móléinak hívott. 
Gőgös volt és erőszakos. Az iparos, a ke­
reskedő, a vállalkozó néha egy esztendeig is 
várhatott a pénzére, 6 Manóeága csupa úri 
kedvtelésből csak azért se fizette ki.

— Eleget csalnak a nélkül is I — ez 
volt a szava járása.

És ilyen ur még ma is akad bőven szép 
hazánkban. A másik külföldön pocsékolja 
el a jövedelmeit. A hermadik tulipánt visel 
és — mindent Bőosben vásárol. A negyedik 
nem tűr a birtokai közelében gyárat.

Hogyan boldoguljon hát szegény Ma- 
yarorazág ?
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Pártfegyelem.
A letűnt korszak csekélyszámu, de 

annál elkeseredettebb csenevész orgá­
numai kidülledt szemekkel figyelik a 
nemzeti kormány cselekedeteit, hogy 
azokból nagyhangú rágalmakat és az 
elpusztult rendszer számára utólagos 
védelmet gyúrjanak. Ebben a verejté­
kező működésűkben most ismét talál­
tak valamit, amiből a kormány szabad­
elvűsébe és a függetlenségi párt lelki­
ismereti szabadsága ellen igyekszenek 
hangulatot csinálni az ország szino 
előtt Azt erőeitgetik szegények, hogy 
a függetlenségi párt azon határozata, 
mely ezerint a párt tagjai a Ház ülé­
sein szándékolt fölszólaláeaikat, indít • 
ványaikat és különösen interpellációikat 
tartoznak a pártnak bejelentenie és ma­
gukat a párt határozatainak alávetni : 
egyenesen rabszijjrafüzése a párttagok 
képviselői szabadságának. Azt mondják, 
hogy ez burkolt kiottir. — Szóval azt 
erősitik, hogy a nemzeti kormány is 
olyan, mint a darabont kormány volt, 
vagyis erőszakos.

Kár ugyan vitázni olyan vitatko­
zókkal, akikben jóhiszeműség nincsen, 
de foglalkozunk ezzel a mondvacsinált 
váddal, amelynek egyszerű megcáfolása 
közben szívesen fogadott alkalom kí­
nálkozik nekünk ahhoz, hogy a párt­
fegyelem kérdéséről egyet és mást el­
mondjunk.

Az a határozat, amelyet darabanték 
most támadnak, semmi más, mint a 
pártfegyelem szükséges voltának egye­
nes és őszinte deklarálása. Aki ezen 
megütközik, az vagy rosszhiszemű, vagy 
értelmetlen. Mert lehe'-e elképzelni 
olyan uralmon levő pártot, amelynek 
tagjai tökéletesen szabadjukra vannak 
bocsájtva és igy nem egymás mellett, 
de egymás ellen harcolnak a politikai 
élet nehéz csatáiban? Akadnának-e 
bárhol a világon olyan eszeveszett ve­
zérek, akik olyan sereggel indulnának 
harcba, amelynek katonái mindenre jo­
gosítva vannak, de kötelezve nincse­
nek fegyelemre és úgy követik a zász- 
lót, ahogy éppen nekik tetszik ? Ilyen 
vezérek nem akadnak, még az elme­
gyógyintézetben sem. Hogyan is at ad- 
nának ? Hiszen előre meg van pecsé­
telve az olyan vezér sorsa, amelyet 
megoszlott sereg követ. Hiszen nyilván-

való dolog, hogy még egy kis község 
dolgainak az irányítására sem tarthat 
számot az olyan párt, amelyben nincsen 
összetartás, amelyben nincsen fegyelem 
Hogyan irányíthatná hát egy ország 
életet egy olyan bár népes párt, amely­
nek nem minden tagja halad abban az 
irányban, amelyet a vezérek mutatnak? 
Már p dig kétségtelen, hogy a párttól 
ftiggetien interpellációk, mellékes viták 
előidézése csak a pártegysóg megbon­
tására vezethetnének. Ezt pedig minden 
valamirevaló vezér és minden vezetésre 
hivatott párt igyekszik a zavart okozó 
lehetőségeket eleve leszerelni és ami­
kor a függetlenségi párt a ezóbanforgó 
határozatát meghozta, nem tett egye­
bet, mint saját egységének állított szi­
lárd és áttörhetetlen védőfalat.

Ezen a védőfalon át be nem juthat 
a pártba a konkolyhintők sötét törek­
vése és ez már magábanvéve nagy 
biztosítéka a függetlenségi párt erejé­
nek, fönnmaradásának és uralmon való 
megmaradásának. Ez pedig nemcsak 
párt-cél, de nemzeti cél is. Annál kö­
telezőbb, annál komolyabb szükség te­
hát a pártfegyelem megőrzése és annál 
példnadóbb a függetlenségi párt maga­
tartása a vidéki pártkörök és párttagok 
szempontjából is.

Mert kisebb és kevésbé felelősóg- 
teljesebb a vidéki pártkörök működése, 
mint az ország tanácsában helyetfogialó 
függetlenségi pártié, de tökéletesen bi­
zonyos, hogy még a mi kisebb ügyein­
ket nem tudnók diadalra segíteni, ha 
közharcainkban egységes és osztatlan 
falanxként nem álianank egymás mel­
lett. Félre kell tennünk minden mel­
lékes tekintetet, félre kell hárítanunk 
utunkból minden zavaró körülményt és 
hazafiul becsületünk minden erejével 
kell államink a harcot zászlónkért, 
nemzetünkért, hazánkért !

Hadd dúljon fúljon az erejevesz- 
tett, bukott politikai irányzat ; hadd 
szórja rágalmait felénk. A mi össze­
tartásunkon, hűségünkön, érett párt- 
fegyelmünkön minden sötét törekvés, 
minden konkolyhintő szándék megtörik. 
Mert erősek csak akkor és addig va­
gyunk, ameddig összetartunk!

Ruhafestő és tisztító 5Crabéczy «Antal
gőz- OS

, SzGchenyi-ü, 42.
motor-tizem.
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Versenyképes magyar ipar.
A függetlenségi és 48-as párt mindig 

azt hangoztatta, hogy magyar ipar, még pe 
dig erős és versenyképes magyar ipar csakis 
akkor lesz, ha a kormánynak gazdasági 
programjában lesz benn az iparpárlolás s 
amikor nemcsak társadalmi utón, hanem ál­
lami beavatkozással is dolgozunk a magyar 
ipar megteremtése érdekében. \ tapasztalat 
is e mellett szól. Az osztrák ipart, amely 
ma & fejlődésnek magas fokán áll, Mária 
Terézia és II. József császár nagy támoga­
tása teremtette meg s az ő uralkodásuktól 
a mai napig öntud& os óa kérlelhetetlen po­
litikája volt az osztíák uralkodónak, hogy 
Magyarországot kiszolgáltassák Ausztriának 
két irányban is, először mint a nyers ter­
mények olcsó termelőjét, másodszor pedig, 
mint az osztrák iparcikkek védett piacát.

Valahányszor Magyarország gyenge volt 
az ellenállásra, a vámpolitikát mindjárt 
Ausztria érdekében alakították át, amire 
Mtiria Terézia és József császár vám rende­
letéi megeáfolhatlan bizonyságul szolgálnak 
és a szabadságharc után ia a márciusi ai- 
alkotmáry azon kezdődött, hogy ledöntötte 
a vámsororompókat Ausztria és Magyaror­
szág közi és az osztrák ipart rászabaditta az 
országra. Mikor D»ák a kiegyezést megcsi­
nálta, nem akarta a politika i bókét veszé­
lyeztetni a gazdasági kérdések feszegetósé- 
vel s megelégedett azzal, hogy gazdasági 
önrendelkezési jogunkat törvénynyel bizto­
sította. De az 1878 diki gazdasági kiegye­
zést Tisza Kálmán már csak a legnagyobb 
erőszakoskodás és korrupció segélyével tudta 
keresztülvinni, sőt a saját kereskedelmi mi­
nisztere is lemondott és a parlament nyilt 
ülésén éppen azzal indokolta lemondását, 
hogy az országnak tőnkre kell mennie, ha 
az önálló vámterületet nem csinálja meg.

Kossuth Ferencé az érdem, hogy mind­
járt hazajövetele után megkezdte az agitá- 
ciót az önálló vámterület érdekében s az ő 
érdeme az, hogy ma már gazdasági önálló­

ságukért küzd az egész ország, néhány agy­
lágyult éa néhány panamista kivételével.

Addig, mig csak nyerstermelő állam 
vagyunk, szegények maradunk. De ha saját 
nyersterményeinket mi magunk fogjuk fel 
is dolgozni, akkor az a gazdasági krízis is 
megszűnik, amelyben szenvedünk. Iparunk 
pedig nem lesz addig, mig önálló vámterü 
létünk nem lesz. Ezzel ma már tisztában 
van mindenki. Csakhogy viszont az is igaz, 
hogy addig is, mig 1915-ben, illetőleg 1917- 
ben önállóan berendezkedhetünk, gondos­
kodnunk kell arról, hogy megtegyünk min­
dent, amit csak megtehetünk, — És éppen 
ezért tartjuk nagyfontosságunak Kossuth 
Ferencnek pénteken beterjesztett javaslatait 
az iparpártolásról és a tengeri szabadhajó­
zás segítéséről.

Ha nsgyjpart akarunk — mondja az 
iparpártolásról szóló törvényjavaslat indoko­
lása — akkor áldozatokat is kell tudnunk 
hozni érdekében. A lehető legmesszebbmenő 
kedvezményekkel kell biztosítanunk egyrészt 
a hazai nyersanyagok itthon való feldolgo­
zását és hazai munkaerők állandó foglalkoz­
tatását. Minthogy pedig a hazai tőke ko 
rántsem elegendő nagyipar teremtésére, be 
kell hoznunk külföldi tőkét és segiteégül 
kell hívnunk külföldi szaktudósokat, hogy 
segítsenek megteremteni gazdasági önálló­
ságunk alapját, az erős magyar gyári ipart.

Minő óriási különbség van e közt az 
iparpárlolás közt és a közt, amely csak a 
társadalom gyeege erejét akarta szembeállí­
tani az osztrák versenynyel. És éppen azért, 
mert Kcssu.h Ferenc az első kereskedelmi 
minisztere az országnak, aki tudja is, hogy 
mit akar és tudja a módját annak, hogyan 
kell megvalósítani azt, amit akar, kétségte­
len, hogy ő meg is fogja teremteni gazda­
sági önállóság unkát.

De az állami segélyezés csak egyik ré­
sze az iparfejlesztésnek s épp oly fontosnak 
tartjuk a másik javaslatot is, mely a tengeri 
szabadkereskedelem segélyezését ős fejlesz­
tését tűzte ki célul. Mert az nyilván való, 
hogy nem elég az ipari termelés, gondos-

kodni kell arról is, hogy az iparcikkek fel 
kereshessék a külföldi piacokat. A vasuv 
szállítás drága és az osstrák tarifapolitika 
semmiesetre sem lesz majd kedvező a ma­
gyar ipar számára, ha a gazdasági szakítás 
bekövetkezik. De a tenger szabad s Kossuth 
már most akar arról gondoskodni, hogy a 
tengeri kereskedelmi utakra elegendő hajónk 
is legyen. Ezt pedig úgy akarja elérni, hogy 
a tengeri szabadhajózásban foglalkoztatott 
magyar kereskedelmi hajóknak, valamint a 
tengeri hajók építésére segélyt és kedvez­
ményt akar nyújtani, még pedig hajóbeszer- 
zási jára[segélyt.

A kép/iselőház pénzügyi bizottsága ma 
kezdte tárgyalni az iparpártolásról szóló ja­
vaslatot s itt Kossuth újra rámutatott arra, 
hogy az állam hathatós és pénzbeli segé­
lyezése nélkül nem lehet ipart teremtem, 
mert Angliának is kétszázötven évre volt 
szüksége, mig tisztán társadalmi támogatás­
sal meg tudta teremteni iparát. Hanem mes­
terségesen, állami segélyezéssel, uagy áldo­
zatokkal kell az ipar segítségére jönnünk, 
célt csak akkor érhetünk.

___________ ______ 1906 október 19.

t arka históriák.
Furcsa pör.

A környékbeli magyarnak valami poros ügye 
volt, felketekedett hát és beállít a városi ügyvédbe:.

— Itt szerkesztik a port ?
— Itt. Mi baj van ?
Aztán elmagyarázza, hogy a városban össze­

találkozott régi haragosával, akivel már többizbec 
összeakasztották a tengelyt. Most is fixirozták egy­
mást, mig végre 6 — már mint a panaszos — nem 
állhatta tovább a kötefedést, Ínnem odalépett a 
komához egész közel, a szeme közé nézett csúnya 
módon és aztán tisztesség nem esik mondvást — 
ápertén a képire köpött.

De a koma se volt rés1, hanem úgy tere át­
tette képen az ő tüsszögö ellenfelét, hogy az eget 
bőgőnek nézte s hozzátette nagy méltatlansággal

Kell-e még több azt a csoze mindenét a 
kócmadzagos inged gazdájának.

Nagyot nézett a fiskális, hát ugyan mi légyen 
itt a sérelem és panasz. Kifejezést is adott e miatti 
kétségének.

II Rákóczi Ferenc hamvainak 
feltalálása.

Irta: Vende Ernő.
Közel kétszáz éve már, hogy Rákóczi 

és bujdosó társai beköltöztek a Marmora 
tenger partján elterülő, oipfusfáktól környe­
zett, bájos fekvésit Rodostóba, hogy elfog­
lalják az örmény város végén uj lakóhelyű 
két, a Magyarok utcáját,

Több mint száz esztendeje annak is, 
hogy az utolsó rodostói magyar ember, az 
öreg, 120 éves Horváth István övéihez köl­
tözött.

Ott nyugoaznak már mindnyájan a 
„törhetetlen elvhüség1 dicső vértanúi a távol 
idegenben. A honfiak szent kegyelete gyak­
ran szállt azóta a rodostói sírok felé ; a köl­
tők képzelete — az elnyomatás szomorú 
napjaiban — sokszor felkereste a mártírok 
hamvait, de élő magyar ember, a hosszú 
két századon keresztül csak alig alig, nagy 
ritkán fordult meg a bujdosók tanyáján. A 
számnzöttok ott porladozíak csendes sírjaik­
ban és mi azt sem tudtuk tulajdonképpen, 
hogy merre, hol nyugosznak a drága tete­
mek, sőt arról sem volt biztos tudomásunk, 
hogy egyáltalában m egvannak e még a szent 
hamvak ?

És bizonyára sohase u kerültek volna 
haza a nemes vezérlő fejedelem tetemei, ha 
a Rákóczi szellemétől áthatott, lelkes törté- 
netbuvárunk, Thaly Kálmán élete egyik fel­
adatául ki nem tűzi, hogy Rákóczi hamvait 
felkutassa. Tisztán az 6 érdeme, hogy meg­

találtuk és ma már hazahozatjuk II, Rákóczi 
Ferenc szent porait, hogy azok honi földben 
pihenjenek.

Thaly Kálmánnak, aki mint általáno­
san ismeretes, úgyszólván egész életét a ku­
ruc korszak történeti és irodalmi emlékeinek 
felkutatására szentelte, régóta táplált vágya 
volt, hogy Rákóczinak és társainak bujdosó 
tanyáját és „annyi nemes magyarnak teme 
tőjét“ és emlékeit színről színre megláthassa, 
Ennek a kegyes óhajnak teljesülésére egy 
különös és érdekes körülmény adott al­
kalmat.

Zemlón vármegye ugyanis az 1873-ik 
évi közgyűlésen egyhangúlag elhatározta, 
hogy a megye nagy szülöttje: II. Rákóczi 
Ferenc hamvainak hazahozatala érdekében 
az országgyűléshez feliratot intéz és fehzó 
lit ja a hazai összes törvényhatóságokat e 
főiirat pártolására. E felszólításnak az az 
eredménye lett, hogy egy év leforgása alatt 
52 megye és szab kir. város osatlakozottt 
Zeplén vármegye feliratához.

A képviselőház e feliratok egyhangú 
határozattal a miniszterelnökséghez tette át, 
további intézkedések megtétrle végeit. Szlávy 
József, az akkori miniszterelnök, ez ügyben 
diplomáciai utón megkereste a konstanti­
nápolyi nagykövetséget, mire gróf Ludolf, 
az akkori konstantinápolyi nagykövettől 
azon meglepő feleletet kapta, hogy Rákóczi 
hamvai Törökországban — nem léteznek 
többé, mert az állítólagos nyomozások kide­
rítették, hogy Rákóczi sírját már az.1849 ben 
Törökországba menekült emigránsok is fel* 
bontották, de azt már ők is — üresen ta­
lálták.

Hasonló értelemben nyilatkozott 5 évvel 
később (1878) Tisza Kálmán miniszterelnök 
is, midőn őt ebben az ügyben Thaly meg 
interpelálta, kijelentvén, hogy „az ügy nin­
csen abban a stádiumban, hogy a hamvak­
nak hazaszáliitása iránt intézkedni jöhetne, 
mivel még az is kérdés: egyáltalán meg­
vannak-e árok?“

Thaly nem adott hitelt a nagykövetség 
tudósításainak, hanem utána járt a dolognak 
és nyomozásai alapján sikerült megállapítani, 
hogy a konstantinápolyi nagykövet által em­
lítőit ama díszes sir, melyet a 49 es emig­
ránsok a konstantinápolyi oampo grandei ke­
resztény ó temetőben felbontottak és melyet 
tényleg üresen is találtak, nem Rákóczi 
sírja volt.

Különben is, a oampo grandei sir nem 
is lehehetett Rákóczié, mert hiszen, mint 
Mikes leveleiből tudjuk, Rákóczi hamvait 
Rodostóból Konstantinápolyira szállították, 
ahol azokat a galatai St. Benőit templom 
kápolnájában, édes anyja, Zrínyi Ilona feje­
delemasszony hamvai me 16 temették el.

Hogy ezután a konstaatinápolyi nagy- 
követség levéltárában is kutatott és meg­
győződött arról is, hogy egyáltalán semmi 
hi'.elea adat sem található, mely igazolná, 
hogy Rákóozi hamvait a St. Beonit templom­
ból elszállították volna

A dolog titokzatos volta Thalyt nem 
hagyta nyugodni és a vezérlő fejedelem 
irnnt érzett rajongó tiszteletétől és lelkese 
dósétől áthatva, elhatározta, hogy ezen ho­
mályos ügybe világosságot fog hozni. így 
értődött meg leikébon a Törökországba való 
utazás eszméje.
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fiit a köpet ée pofi kvitt, de már a csozé és akóc- 
»atlzeg felesleg, ennél keresné ki az igazságot.

Egy válási ok.
Schwarcz Jakab, a fiatal röföskereskedö fele­

ségül kérte és kapta Hunyadi Szerénát, a‘ 1 / Aé A „An rinn «V, n ÍV K AmaimmA meszes-
zeídó leányát. Azonban még házasságuk ötödik été­
ben sem zavarta meg portájuk néma csendjét a 
kelepelö gólya.

Schwarcz Jakab már-már kétségbe esett, hogy 
tele a Schwarcz család még kitalál halni, azért egy 
döntö tragikus lépésre adta apai örömöket nélkülöző 
fejét. É:határozta, hogy elválik feleségétől.

A válópert csakugyan beadta és a tárgyalásra 
megjelenve a meddőséget hozta fel, mint válási okot.

A tárgyalás elnöke elrendelte a bizonyítási 
eljárást és az orvoii szakvélemény felolvasását.

Dr. Kolera törvényszéki orvos szakvéleményét 
a kővetkezőkben adta elő:

— Tekintetes törvényszék I Hunyadi Szerénát 
orvosi vizsgálat alá vettem és felperes férj állításai 
beigazoláet nyertek, mert Hunyadi Szeréna csak­
ugyan meddő, azonban meddőséget 
édesanyjától örökölte, a mit mint enyhítő 
körülményt kérem figyelembe venni.

Mohéi választás.
Juciké öt esztendős, BÖske négy és fél. Mind­

ketten óvóiskolába járnak, de foglalkoznak komoly 
dolgokkal is.

Jucika elmélázva szól:
— Nem tudom, mit csináljak jövő évre . , .
— Miért?

Beiratkozzam e az első elemibe, vagy férj­
hez menjek a Kovács Palihoz ?

Kutya név,
Bgy kis kutyát lát a fiúcska az utcán.
— Jaj, de kedves ! Papé, mond, a mi Cézá­

runknak miért nincs ilyen kis fia?
— Hát • . • hát • . , mert Cézárnak hívják ! 

— feleié a sarokba szorított papa.
— Látod, papa 1 ügy-e mondtam, hogy a Gé­

zái csúnya név I Miért nem neveztük el Ilkának — 
mint én akartam.

IRODALOM.
Bz6p Ilonka.

Mutatvány Szávay Gyula holnap szinreke- 
rülő darabjából.

Az I. felvonás egyik jelenete.
(Mátyás mint Sólyom mester fővadász. Marjcio udvari 

bolond, Honks, lantos deákok.)
.Mátyás (elérzékenytilve): Bolondom, 

hű bolondom, úgy szeretnék neked valamit 
mondani 1

Bolond (nagyon komolyan): jün is ne­
ked uram !

Mátyás (rászegzi tekintetét. Határozol 
tan): Akkor hát hallgassunk- (Keserűen) 
íme ilyen szegény Lázár egy király. Nines 
egy lélek, akinek mondhatna válmnit. Még 
a bolondja is bölcscsé keseredik.

Bolond : Királyom 1 Kiváltottál a ve­
lencei pellengérről, kötöztess vissza, ha hoz­
zád valaha csak egy porcikám is hűtlenné 
leszen. Neijh engedelmes szolgád vagyok én, 
hanem egy beléd szerelmes, téged iládó 
porszem, »ki sarudra tapad s puhábbá akarja 
tenni lábad alatt a földet, melyre lépsz 1

Mátyás : Hát mi bánt úgy, jó Marzió ?
Bolond: Valami itt benn. (Szivére 

nyomja kezét): Megbolondult Harsog és 
jajgat ez a dobogó szörnyeteg. Seégyenlem 
a bolond ruhát, égd és le szeretném tépni 
magamról, ha. a busóm szakad je 1» vele.

Mátyás: Május van Marzió.. Viaszkos 
rügyek szsga mérgezett meg, Majd decem­
berre minden otfskáp lesz. Várjuk meg a 
decembert Markió. (A ház ajtaja nyílik, 
Ilonka jön, félénkéit nézve szét. Kezében
nagy csomó virág, melyet az aeeiálhda viez) 
Menj most Marzió, menj és igyál, ' mulass.
(Mátyás a fa mögé húzódik, hegy Ilöpka ne 
lássa. A Bolond hátra htizódik a lantosok­
hoz. Alkonyodik, az ég pirosodik).

Lantosok (suttogva):
Óh jaj, mi szívtelen kaland,
Sólyom kezében a galamb,
Ha bárki hírét ejtené,
S a hercegnő ezt Fejtené. íEl.)

Ilonka (ftz asztal közepénél): Itt ül 
majd 6! (Megcsókolja a virágokat a a tartót 
igazgatja) : Nézhetek mindig sugárzó két 
nagy szemébe és könnyeimet csillogtaesá 
tok neki. Hallgassátok a hangját éa holnap 
az 6 hangján beszéljetek velem 1 Ée csábit­
eátok el ajkait, hogy megcsókoljon benne 
leket.

(Sokszor megcsókolja a virágokat).
Kérjétek még, hogy vigyen el bennete­

ket. Legalább benneteket.
(Szünet Hangulat. Madárdal).
Mátyás (Háta mögfl lopódzik. Magához 

öleli. Súgva) : Ilonkám ! Szép Ilonkám 1
Ilonka : (Osztönezerüleg a virágokkal 

tédi arcát. A virágok lassan lehallanak; 
keze lehanyatlik, és Szótlanul Mátyás kar­
jaiba áléi. Egyetlen hosszú csók. —• Szünet. 
— Húr pattan el háhil).

Mátyás (suttogva): Ilonkám t Szép 
Ilonkám I (Szünet.)

Ilonka : (Lassan ébred. Elhúzódni igyek­
szik, hosszan néz Mátyás szemébe ;>aztán 
boldogan öleié karral, keblére hull és esőkbe 
forr.)

Mátyás: (Lassan a pádhoz viszi Ilon­
kái) : így volt megírva 1

Ilonkái (Fejétől boldogan int és 
Mátyás keblére hull. Zokog.)

Mátyás: Hullasd, hullasd liliom ssi- 
vaoskód harmat gyöngyét Kincstárak féltett, 
drága gyöngyei, szégyenkezzetek, hogy mind 
nem értek fel ennek egy hulló szemével 1 
Ne reszkess gyönge gyöngyvirágom, mert 
betéteseket az én lelkem is. És ha az resz­
ketni kezd: vele reszket egy világ. Ilonkám, 
szép Ilonkám tavaszba borul a lelkem a 
minden virága te érted nyílik. —- Szeretsz 
szép Ilonkám 1

Ilonka: ügy érzem én is, mintha a 
lelkem egy jácint volna és azt most egy­
szerre tele-tele nőt volna rózsaszín virággal, 
amióta megismertelek. Ée minden virágát rád 
szeretném hinteni 1 Most már olyan nyu­
godt, olyan boldog vagyok. Lásd, nem is 
könnyezzem 1

Mátyás: És én úgy érzem, mintha lel­
kem egy sötét nagy sas lett volna és as 
most egyenként hullatná fekete tolláit s 
gyenge fehér tollakat öltve, lassanként át­
változnék kis galambbá, hogy hozzád si­
mulhasson, turbékoló párjához, szerelme» 
gerlieém! (Csók. — Szünet.)

Bolond: (Szomorúan: Így volt meg­
inti. Gyerünk hát mulatni. De szép is az 
élet. (Bemegy a házba.)

Ilonka: Homhokcd elborult.
Mátyás: Egy kósza felhő. Ha rám né­

zel, lásd kiderül. Ugy«e, hogy igy marad­
jon, örökké igy 1! (Hosszabb, hangulatos 
zene. Madárdal. Csók.) Nekünk dalolnak 1

Ilonka: Ée a virágok nekünk nyitnak.
Mátyás:

Nekünk nyílnak a aaerelme» virágok, 
Reánk mosoly a fehér napsugár. 
Rájtnnk mereng el az esteli csillag,
S nekünk világéi a Jánosbogár.

Ilonka :
Nekünk dalol- a madaras nagy erdő, 
Ha súg, ha bug csak minket hívogat, 
As ég arcán boldogságunk pirosük, 
Miránk nevet, miránk hint csókokat.

Együtt:
Nekünk nyílnak a szerelmes virágok, 
Nekünk dalolnak a kis madarak, 
Zugó-bugó erdő mennyezetéről,
Piros égről ránk csókok hullanak 1

1888 ban Rodostót és Izmiéit, 1889-ben 
Konstantinápolyi látogatta meg és az itt tett 
kutatásainak eredményeit a .,Rákóezi-emlék 
Törökországban“ oimü müvébm irta meg, 
mély Unnak idejében nagy feltűnést keltett. 
E munkából tudjuk meg a következőket:

Thaly 1889. szeptember havában indult 
el Fraknói Vilmos kíséretében a konstanti­
nápolyi galatabeli lazartista atyák látoga­
tására.

Galata, Konstantinápolynak az Arany- 
szarvöböltől északra fekvő kerülete, melynek 
a St.-Benoitról elnevezett templomában nyu- 
gosznak a nagy bujdosók hamvai. Ezen ere 
detileg román etilben épített templomot 
1682-ben XIV. Lajos francia király reetau- 
ráltatta ée azóta francia védnökség alatt áll. 
Jelenleg a lazaristák bírják. Ezen templom 
jobboldali kápolnájának a Boldogságáé Szűz 
ties leletére emelt oltára előtti sírbolt fülkéjé­
ben aluszezák örök álmukat II. Rákóczi Fe­
renc ée dicső anyja, Zrínyi Ilona.

Thaly buzgalmának sikerült nagy fá­
radságok és utánjárások árán, Fraknói köz 
benjáráeával, úgy Lobry akkori rendházfő- 
eöktöl, mint Bónetti pápai intemunoiustól a 
sir felnyitására az engedélyt megkapni, azon 
feltétel alatt, ha a eirfelbontás a legnugyobb 
titokban történik ős ha annak eredményéről 
Thaly és Fraknói két év elteltéig semmit 
nyilvánosságra nem hoznak. — A kutatók 
•een feltételbe beleegyeztek és október 7-én, 
* reggeli mise után zárt ajtók mögött, csakis 
» iazarista-rend tagjainak jelenlétében, meg­
kezdték a sirbontást.

Miután Rákóczi holttestét sem a fejedelem 
airalapja alatt, sem egy másik sírban sem talál­

ták,*) végre Thaly, Mikes feljegyzései után 
indulva, a Zrínyi Ilona eirtáblája alatti he­
lyen ásatott, ahol csakugyan egymás mel­
lett két koporsót találtak : egy kisebb kor- 
hadtabbat s egy ápebb, nagyobbat. Ezen 
utóbbi koporsóban egy majdnem teljesen ép, 
hatalmas csontváz feküdt, melynek kopo­
nyáját Thaly nagy pontossággal és lelki 
ismeretességgel megvizsgálván, örömmel ée 
minden kétséget kizárólag megállapította, 
hogy az H. Rákóczi Ferenez holtteste.

Mikes Kelemen ugyanis egy 1786. áp­
rilis 16 án kelt levelében feljegyezte, hogy 
Rákóczi holttestét a galatai sírboltba vitele 
előtt bebalzsamozták és fejét felfürészelve, 
abból az orvosok az agyvelőt kiszedték. 
Thaly a (holttest koponyája tetején csak­
ugyan megtalálta a doktorok által fűrészelt 
nyílást, melyen annak idején az agyvelőt el­
távolították és melynek gerezd formájú da­
rabja pontosan bele volt Illesztve és valami 
selyemszövettel még akkor is oda volt erő­
sítve a fejtetőn vágott lékhez.

Thaly igy bebizogyilva látván hogy a 
holttest csakugyan Rákóczi Ferenozé, a drága 
maradványokat a munkások segítségével, a 
legnagyob óvatosságiéi * Koporsóból ki­
emelte, a még ép, nagyobb ruhadarabokat, 
ékszereket, .kiszedette és a portól, törmelék­
től gondosan megtisztította.

A ruházatnak megmaradt darabjaiból 
meg volt állapítható, hogy Rákóczit nem 
magyar viseletben, hanem XV. Lajos kora­

*) Az első sírban Rákóczi Józsefnek, » feje­
delem fiának, a másodikban Bercsényinének tetemei 
nyugodtak.

beli, igen fényes francia öltözetben temették 
el: piros bársony, gazdag arany paszomántos 
diszkabátban és alul arany csatlós piros se 
lyem nadrágban, selyem harisnyában.

Miután Rákóczi koporsója már rongált 
állapotban volt, Thaly egy uj cédrusfa-ládát 
hozatott, amelybe a legnagyobb gondosság­
gal belerakta a fejedelem földi maradványait. 
Ezután a sirfelbontástásról jegyzőkönyvet 
vettek fel, amelyet egy üveghengerbe téve, 
szintén a ládába helyeitek el, mejd » ládát 
a régi üresen maradt koporsóba visszatették 
és elföldelték.

A fáradhatatlan buzgalom Thaly Kál­
mánnak tehát csakugyan sikerült állami füg­
getlenségünk számkivetett mártírjának szent 
tetemeit föltalálni, a teljes enyészettől meg­
menteni és a magyar nemzet számára meg­
tartani-

Thaly e kutatásainak eredményét, a 
szerződés értelmében, csak 1892 ben, a Ma­
gyar Történelmi Társulat negyedszázados 
emlékünnepe alkalmával hozta nyilvánosságra 
és ekkor Rákóczi hamvai hazahozatalának 
eszméje, melyet Zemplén vármegye 1878 ban 
felvetett, ismét aktuálissá lett to azóta az 
eszme többé nem is aludt el.

Hogy tehát Rákóczi tetemei végre ab­
ban a főidben fognak pihenni, melyért a 
dicső emlékű fejedelem családját, boldogeá-

fít és királyi vagyonát föláldozta, abban 
haly Kálmánnak, a vezérlő fejedelem 61 et­

il ójának van a legnagyobb érdeme.
Illő, hogy e napokban minden magyar 

ember tisztelettel emlékezzék meg róla.
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A magyar művelődé» története.

Varjú János debreceni kegyes rendi tanár a 
következő előfizetési felhívást bccsájtotta ki • 
Némi önigazolással kell kezdenem. Megje­
lenendő munkálatom „A magyar művelődés 
történelme* már egyes részleteiben való meg 
jelenésekor (Vácon Mayea Sándornál 1901— 
1904 ig) a müveit olvasó közönség egy ré­
szének fölkeltvén érdeklődését, sokan voltak 
akik már két év előtt müvem teljes példá* 
nyának kiadására sürgettek, sőt azt meg is 
rendelték s meg-megujuló érdeklődésűk ki- 
fejezéaképen azóta is több Ízben újították 
meg sürgetésüket. Sajnos, a lelkes felhívá­
soknak eddig nem volt módomban megfe­
lelhetik. Részint testi egészségem változé­
konysága, részint a magyar könyvpiac mos 
toha viszonyai akadályoztok meg abban, 
hogy munkálatom teljes példányát közrebo- 
csássam. Debrecenbe történt áthelyeztetésem 
azon váratlan szerencsében részesített, bogy 
.Magyarország éa Debrecen városa egyik leg­
régibb és iegjobbhirü könyvkereskedője és 
kiadója, Csáthy Ferenc ur, tisztelt meg 
azzal az ajánlattal, hogy teljes müvemet 
kiadja és bizományba venni hajlandó. — 
Müvemet, melyet annak idején a sajtó lelkes 
magasztalásokkal fogadott, első sorban a 
megyar ifjúságnak és a művelődéstörténeti 
mozzanatokat figyelemmel kísérő és kedvvel 
tanulmányozó müveit közönségnek szántam. 
De szakemberek is fognak találni müvem­
ben sok olyan részletet, melyr ek átolvasása 
Őket a gondos és lelkiismeretes adatgyűjtés 
hangyaszorgalmáról fogja meggyőzni. Azt 
nem Ígérhetem, hogy tökéletes munkát nyúj­
tok. Ezen a téren még az adatgyűjtés stá­
diumában van irodalmunk. Egyetemeink ren­
des tanári tanszékeit is alig egy évtizede 
foglalták el a magyar mtivelődéstörténelem 
nsgynevü munkásai, akik az alapvető mun­
kálatokat hsngyaszorgalommal végzik. Az 
oknyomozú, magyar művelődéstörténetem a 
maga teljességében még várat magára. A 
várakozásnak ezt a bizonytalan tartamú ide 
jót lesz hivatva szerény munkálatom ki­
tölteni. Felhasználtam minden nevesebb tör­
ténetírónk munkáját, a monográfiák egy 
részét, a nyomtatásban megjelent okirat' 
gyűjteményt. (Monumuntáttat) s ez eddig 
irodalmunkban számottevő miudéh művelő­
déstörténeti munkát. Mellőztem a szorosan 

vett politikai, hadi ék alkotmáaytörténeti rész­
lettörténelmet ; de ezeket ig érintettem, minde­
nütt, ahol a magyar szellem életrevalóságának 
eredetiségének és a kultureszmék önálló ér­
tékesítésének elvitázhatatlan eleven erejét 
megpillantottam. Mindenütt rámutatok a 
készségre, mellyel nemzetünk a müveit Nyu­
gatot mozgató és előrnhajtó gondolatokat, 
eszméket és vivmányókat magáévá ténni tö ­
rekedett. Elmaradásunk okait azépitgetés, 
pártállás nélkül, előrehaladásunk tényeit 
túlzott diókekvés nélkül, góadosan összege­
zem. 8 kellé mi életünk ezeréves fejlődésének 
érdekesebb tanulságosabb részletejt úgy köz­
löm, hogy éhből inkább vigasztaló, mint le­
hangoló tanulságot meríthessünk anélkül 
azonban, hogy a beigazolható tényekét egy 
pillanatig is szem elől téveszteném A vitás 
kérdéseket, ha elksrnlhbtlenek voltok, úgy 
adom, amim azokat legtekintélyesebb tudó­
saink magyarázzák. Ez a felfogásom bírhatta 
rá a kolozsvári Ferenoz-Józsaf Tud. Egyetem 
egyik nagynevű és nagymmkásságu tör­
ténettanárát, nagyságos Márki Sándor dr. 
urat, a már megjelent időszaki müveeskéimre 
levólileg tett s hozzám intézett (1904 Julius 
12-én) eme hízelgő nyilatkozatra: „Ez a 
négy füzet nem a agy „arányai, hanem átte­
kinthetősége miatt kedves előttünk (s a volt 
szünidei tanfolyam tanárai előtt is,) akik 
hazánk történetében egyebet is keresünk, 
mint .harcot és háborút. Adja isten, hogy 
(cim> most már derék vázlata részletes és 
jegyzetes kidolgozására térhessen át és ezt 
a feladatát is sikerrel oldhassa meg 1“ Meny­
nyiben feleltem meg e megtisztelő bizalom­
nak, azt teljes munkálatom tanulmányozása 
után fogja valószínűleg szentesíteni a nagy­
érdemű olvasóközönség. Kérem ezúttal az 
iskolák felügyelőit és az intézetek vezetőit, 
nogy az ifjúság körében való terjesztésen 
kívül (amire müvem már részleteiben is mél­
tónak találtatott) művem néhány példányát

a tanári és ifjúsági könyvtárak számára is 
megrendelni méltéztaesának. Á mű harminc 
Ívnyi terjedelemben, december hó közepéig 
okvetetlenul meg fog jelenni. Ara terjedel­
méhez képest 6 korona lesz. Minden gyűj­
tőnek 10 példány után egy tiszteletpéldány 
jár. Tisztelettel kérjük a megrendelés mi­
előbbi eszközlését, hogy a nyomatandó pél­
dányok iránt előre tájékozva legyünk. (Leg­
később nov. 15 ig.) A megrendelések és az 
esetleg előfizetett összegek Csáthy Feienc 
könyvkereskedő úrhoz Debrecen (Egyház tér 
2. szám) intézendők. T'arju János, íőgimn. 
tanár.

SZÍNHÁZ.
Műsor.

Okt. 18. Csütörtök „Kis herceg“, Ope­
rette. (A.)

Okt. 19. Pénteken „A nap hőse“, bo­
hózat, Újdonság először. (B.)

Okt. 20. Szombaton „Nap hőse“ 
operetta. (C.)

Okt. 21. Vasárnap d. u. „Felhő Klári“ 
népszínmű.

Este: „Koldus gróf“, Operette. (Kis­
bériét.}

A legközelebbi újdonságok. Zilaby 
Gyula lépést akarván tartani a budapesti 
színházakkal és ki akarja elégíteni a debre 
esni közönséget, egész csomó uj darabot 
szerzett meg a debreceni színpad számára. 
Lehár nagysikerű uj daljátőka a „Vig öz­
vegy“, mely még Budapesten nem is került 
színre lesz a legközelebbi operetta bemutató. 
Eszel egyidejűleg készül majd a személyzet 
tizáyay Gyula „Szép Ilonka“ című daljátéka 
is. A drámai személyzet Porzsolt Kálmán 
„Az asszony“ citnü drámája foglalkoztatja 
legközelebb. Zilaby budapestié utazott, ahol 
megnézi a Király színházban „Szép Ilonkát“ 
és a Nemzeti színházban „Az asszony* cimü 
darabot.

Vasárnapi előadások. Két érdekes 
előadás lesz vasárnap a színházban. Délután 
3 órakor mérsékelt helyárakkal színre kerül 
Felhő Klári népszínmű Rátkay Lászlónak 
virágos nyelvezetű darabja, # címszerepben 
Fóthy Fridával, résztvesznek méz a darab­
ban Szabó Irma, Ljukáos Juliska, Szafcáosné, 
Szakács Andor, Árkosey, Békés, Polgár, 
Bérezi, Deesy és Sarkadi, ki uj és aktuális 
kuplékkal fog kedveskedni a közönségnek. 
Eslti 7 és fél órakor rendes helyárakkal A 
koldus gróf nagy sikert aratott operettet 
tűzte műsorra az igazgató, melyben Fóthy, 
Radó, Szakácsnő, Polgár, Arkosy, Karaos, 
Sarkadi játszák a főszerepeket.

Vecsey Ferenc hangversenye. Te­
kintettel a t. hó 28. és 29. fővárosi és kassai 
Rákóczi ünnepélyekre, Vecsey Ferenc világ­
hírű hegedűművész városunkban nagy hang­
versenyét t. hó 27-én, szombaton este fél 
8 órakor fogja megtartani az „ Arany Bika“ 
dísztermében. Jegyek kaphatók Csáthy Fe­
renc könyvkereskedésében a következő hely­
árak mellett: Páholy 15 koron», I. rendű 
ülőhely 6 korona, Ii. rendű ülőhelyé korona, 
111. rendű ülőhely 3 korona és állóhely 1 
korona 50 fillér. Ajánljuk ismételve a zene­
kedvelő nagy közönség szives figyelmébe az 
idény ezen első fényes nagy hangversenyét.

HÍREK.

Tilos a dohányzás.
Drága »»ivarosáé.

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya 
tegnap Zilaby Gyula színigazgatót, Szakács 
Andor drámai rendezőt és Vadász Lajos 
színpadi figyelőt egyenkint 100 khrona pénz 
bírságra Ítélte, mert a Sarlock Holmes vá- 
öárnnpi előadásán Szakács a színpadon, a 
szerző utasításának megfelelőleg, szivarozott.

Eddig rendén volna a dolog. Ha a szín­
házban tilos a dohányzás és valaki ezt meg­

teszi, meg is érdemli a büntetést. Azonbaa 
n színházi bizottság a múlt évben hozott egy 
határozatot, mely szerint, ha olyan darabot 
adnak, melybeu a dohányzás elkerülhetetlen 
és est a színigazgató bejelenti a főkapitány­
nak, az megengedheti a dohányzást, a kellő 
óvintézkedések magtétele mellett.

> múlt esztendőben éa azt megelőző 
esztendőkben erre számtalan példa volt és 
soha sem volt baj.

A Sharlook előadás harmadik felvonása 
teljesen egy égő szivarra van építve. Ugya­
nis Sherlock, moly szerepet Szakáéi játszts 
belép a betörők közé, azok felismerik és 
megakarják ölni. S her loch leüti a lámpát őri 
köröm sötét lesz, csupán égő szivarja világit 
A betörők az égő szivar felé mennek, mert 
ott sejtik Sherlock ot, 6 azonban azt egy 
ablakrepedésbe csúsztatja, s igy menekül meg

Tehát ebben a felvonásban elkerülhe­
tetlen az égő szivar. Zilahy ezt annak rendje 
éa módja sze int be is je öntette a főkapi­
tánynak, aki nem hozott erre tiltó végzést 
Tehát joggal tehette fel az igazgató, hogy a 
szivarozás meg van engedve.

Azonban közvetlen a függöny felgőr ■
I dűléae előtt egy tűzoltó ment az igazgató- 
I hoz és átadta a főkapitány szóbeli üzene­

tét, hogy a dohányzás nincs megengedve.
Ha akarom elhiszem, hogy azt a tűz­

oltót a főkapitány küldte, ha akarom nem. A 
főkapitánynak írásba kellett volna meghozni 
a régiest, hogy ideje maradt volna az igaz­
gatónak esetleg a darabot megváltoztatni, 
vagyis más darabot előadni. Hatóság üzen­
getni nem szokott,

A kellő óvintézkedések meg vol'.ak téve,, 
mert a kulisszák mögött egy dézsa viz ál­
lott, amelybe Szakács belenyomta az égő 
szivart. Az ablaknál pedig villamos körte je­
lezte a szivar fényét. A rendőrség Ítéletét 
nem akarjuk bírálni, megbiráljá azt majd á 
tanács, vagy a belügyminiszter, csupán anf- 
nyit jegyzőnk meg, hogy ne kívánjuk Zi- 
íahytói azt, hqgy giodern darabot adjon elő 
akkor, amikor ilyen vaskalapoe a hatóság, 
melynek nem akadályokat kell az igazgató 
elé gördíteni, hanem támogatni van azt 
hivatva.

Az sem érv, hogy a debreceni színház 
színpadán sok a fa és az tűzveszélyes. Hisz 
ma már a legrozogább faházas színkörök 
színpadán is dohányoznak a színészek, kellő 
óvatosság mellett.

Csodálatos az, hogy eddig lehetett szi­
varozni a színpadon, senkinek Bem jutott 
eszébe azért felelősségre vonni az igazgatók 
Meglátszik, hogy Zilahy bizonyos körökben 
eljátszotta a szinpatiát és ily módon akar­
nak neki kellemetlenkedni.

Megbüntette a rendőrség Szakács An­
dort, mert szivarzott, Zilaby Gyulát, mert ő 
az igazgató, Vadász ügyelőt, mert 6 adta át 
a szivart Szakácsnak. A rendőrség még nem 
fejezte be a működését. Büntesse meg a kel­
lékest, mert ő hozatta a szivart, a szolgát 
mert elhozta a boltból, a trafikost, mert el­
adta, Szentkirályi Tivadart, mert a trafikos- 
nak 6 adta el, a pénzügyminisztert! mert 
árulni engedi a szivart és az Úristent, mert 
teremni engedi a dohánylevelet.

Kíváncsian várjuk atanáea döntését eb­
ben az ügyben.

— Rákóosi ünnepély a főiskolában.
A joghallgatók Önképsö Társasága által a 
főiskolában fendazendő Rákóczi ünnepély 
melynek kiváló gonddal összeállított műso­
rát már a minap közöltük — fényes: sikerű­
nek ígérkezik. Az agilis rendezőség mindent 
elkövet, nem kiméivé semmi fáradságot, 
hogy az ünnepély a nagy fejedelem emléké­
hez méltó legyen. E helyen jegyezzük meg 
azt, hogy az ünnepély az eredeti megái la 
pódáétól eltérőleg folyó hó 19-én és nem 
18 án — délután 5 órakor less.

— Vlvóköri választás as akadé 
mién A joghallgatók vivő egyesülete teg­
nap délután tartott« meg tisztikar választó 
alakuló gyűlését- Elnökké választották He­
gedűs Béla joghallgatót, alelnökké (Jseley 
Andort, főjegyzővé Kovács Ödönt, jegyzővé 
Szabó Ákost, pénztárossá Killer Nándort 
ellenőrré Nagy Jánost, szertárosokká Salley 
Zoltánt és Lengyel Bélát. Választmányi ta-
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fok lettek I. évről Kálnai Zoltán, II. évről 
Fellner József, III. évről Zöld József jog­
hallgatók.

— A mai adókivetés. Ma az adó
kivető bizottság a következő pénzintézetek 
adóját állapította meg. Korona takarék és 
Hitelszövetkezet ju!alék után 1463 korona 
50 fillér. Alföldi takarékpénztár jutalék után 
1479 korona 60 fillér. Takarék és Hitelinté­
zet 1029 korona 46 fillér Korona takarék és 
Hitelszövetkezet a nyilvános számadás alatt 
álló tőke után 9746 köröné 86 fillér. Taka 
rák és Hitfclintézeí nyilvános számadás alatt 
álló tőke után 6844 korona 22 fillér. Alföldi 
takarékpénztár ft nyilvános számadás alatt 
álló tőke után 7576 korona 84 'fillér.

— Kossuth-mauzóleum, A Kossuth- 
meuzoleum építésében sörényen folynak a 
munkálatok. A mű vezetőség eddig, még a 
május hóban történt villámcsapás által oko 
zott rongálások helyreállításával volt elfog­
lalva. A Strobl által készítendő Hungária- 
szobor részére szüksége» antalváuvai kőszál- 
litása fqÉramatbáh és ha „ la szép
idő tartói marad/ áz alak kifsrágásához is 
hozzá lehet fogni még az idén. Ä díszítési 
munkákat a jövő tavaszszal fogják megkez­
deni. Az emlókmfi teljes befejezése a jövő 
évre várható.

— Arcképes igazolványok. Kovács 
József polgármester felhívást intézett az ösz- 
szes városi alkalmazott és nyugdíjazott hi­
vatalnokokhoz, hogy miután a vasúti arcké­
pes igazolványok az 19§7. évre leendő ér 
v*ny6*itósryégeit a m,fltírái ' — 
ii _
képes igazolványaikat tgy_____ _ ______
díjjal együtt f. évi november hó 19 iga pol­
gármesteri hivatalba annál is inkább beadni 
el ne mulasszák, inért á később beadott arc 
képes igazolványok hivatalból feiteriesztetni 
nem fognák.

— Levél feladási mizériák. Lapunk 
egyik olvappja írja a következőketNagy á 
panasz, hogy a ÍQpoatán este 7 ózától, egy 
posta tiszt van csak szolgálatban, aki nem 
képes a nagy forgalmat lebonyolítani, úgy 
hogy egy-egy wánlott levél feladásával fél 
óráig is kell Várakozni. Helyesen tenné a 
postaigazgatóság ha még egy poéta tisztet 
rendeine._ki -a szolgálat teljesítésére, úgy 
legalább a levél feladásbál nem volna annyi 
^ejlletÁetlénség. ' f jTj

— A* aj divat u ltOrtes. Amerikába» 
ölyan kortest alkalmaznák, a kit nem lehet 
lem elhallgattgtni, sem megkövtání sem 
agyonütni, sem meg vesztegetni, e mellett ol-..--------- VÍ.K ..XVÍ. — L

yfWW'j# 
kormányzó

jNr
hogy a vá- 
elmondják.

0eóbb és megbízható, 
kortest** fjfonógráf. , 
kmtik, Héarst, Nevyo
iÄ&«
lasztói gyűléseken az 6 beszédét 
At idea nem is rossz Ha elterjed es a’di­
vat, a relölteket nem fogja megrémíteni többé 
* vagy «-kánikulai yáláflztás,: egysze- 

elküldik maguk helyett á fonográfot,
fázik, as 
reked, ej

a téli
tüen____  ,_.0_ __ ,r
az a legnagyobb hidegben sepa 
érölt hőségben sem izzad, el nem r
nem fáradj pontosan és hűségesen a jelölt 
hfngíán elmondja programm beesődet. Nem 
ia kényes ez a helyettes. Nem kell, neki fo­
gat, szálló, bániét, virágzápor,' ' fehér­
íts leány, sőt egy pohárka bort sem 
kivin; az 6 kiküldetésével járó öto 
«es költség — a postai szállítás dija. 
-Es milyen kitartó I Ha n őt lehurrogják, el­
mondja a beszédet tízszer, húszszor, száz­
akor, mindaddig, ámig a hurrogók teljesei

tSMmötí
nityköfct föl sím veszi, h golyózáporban ts

zetát, de ez gátit itágy baj, mért a poiL-_ 
azonnal küldenek helyébe uj 'fonográfot 
ugyanazzal a be izéddel. Azt hiazszük, sok 
■magyar képviselőjelölt szívesen elcserélné azt 
az ujdivatu kortegt az eddigi öblöstorku, fe­
neketlen zsebü kortesekért. Egy hibája van 
csak az uj kortesnek: az, hógy miképpen 6 
nem iszik ép pem, költ, a véjlaiztőpolgárokat 
8.em itatja és bankót sem óíiMtat a kezükbe. 
a* ilyen kortes pedig nem mindenütt nép-

szerft. Ha azonban n foncgráfnak sikerülne 
kiszorítani a mágyar közéletből az itató és 
vesztegető korteseket, akkor a fongráf meg- 
éidemelní, hogy szobrot emeljünk neki és 
ráírjuk a talpazatára: Magyarország legna­
gyobb jótevője.
~kutya, története. Roll Fri­

gyes a Vilmos huszárezred őrmestere,?előtte 
teljesen ösmeretlen embertől egy faj vizsla 
kutyát kapott, melyről azt hiszi, hogy az 
vagy lopott, vagy kóborlás közben lett be­
fogva Az esetett bejelentette a mezőrendőr- 
ségi kapitányi hivatalba A vizsla ismertető 
szina fehér fekete foltos. Esetleg a kutya 
gazdája a kaszárnyában átveheti Roll Fri- 
gyes őrmestertől.

— Károsok kerestetnek. A törvény- 
szék átiratban értesiíptra a bönügyi osztályt, 
hogy a kertségekben történt betörés-lopás 
stb. eseteket Írják össze. E célból felhivat­
nak mindazok a kertgazdák, akiknél betörés 
vagy lopás történt, és azt még ezideig be 
nem jelentették, jelentsék fel az esetet Do- 
bos József rendőrbiztosnál, Unnál is inkább, 
mert a külsőségeken történt bűneseteknél 
felmerült károk valószínűleg megtérülnek.

— Rendőrségi hírek. Petneházi 1st 
ván Vendég-utca 39 szám alatti lakos pa­
naszt tett á rendőrségen, hogy Pap János 
Csapó-utca 66. szám alatti Iskos 2 pár ga­
lambját ellopta. Az eljárás folyamatban van 
Jeremiás Zsigmond hely és foglalkozás 
nélküli egyént koldulásért a központra 
kjaórték. illetőségi helyére tolonoolják. — 
Kiss Gyula csavargó a Nvugoti-utcán 
rószegállapotban a járdán feküdt, hord­
ágyon vitték a központra. Debreceni Sándort 
koldulásért lecsukták. Bsrtalos Béla keres­
kedő segéd á z emlókkertben egy bokor alatt 
feküdt; A íéndői igazolásra ffzőilífotta fél, 
azonban oeaaggdta .-magát; igázftóí; miért is 
a központra kísértét, hol további intézke­
désig becsukták.

— Bitaugságban. Máté Gábor Pal- 
lag 4. szám alatti lakos egy tehenet hajtott 
be a város isíálójába, mely az 6 répafőldjén 
legelt.

— Jő ízlésű urak városszerte arról 
beszélnek, hogy a Rózsa Lajos vezetése 
alatt álló „Nyakkendő, király“-hoz címzett 
elsőrangú uridivaí üzlet kirakatai oly paza­
rul szép és feltűnőek, hogy a főváros leg­
elegánsabb utcájának is díszére válnának. A 
kiállított divat cikkek ízlésesek, szépek, ele­
gánsak, de azért meglepő olcsó árban áru- 
sittatnaks Melegen ajánljuk, a nagy közön­
ség figyelmébe e fényes őrletet vásárlás és 
megtekintés céljából,

— Győré privát köiosön. 100.000 
korona áll rendelkezésemre, melyet igénybe 
vehetnek: Katonatisztek, állami, L egyelíée 
városi hivatalnokok s más hitelképes egyé­
nek. Budapesti és Bécsi bank képviselet 
amortizációs kölcsönökre. Utólagos díjazás. 
Meghívásba személyesen .jelentkezem, Fenyő 
L. S. Tizenhárom város u. 31. sí.

— Bányássék katasst ró fiája. Lón- 
donból táviratozzak : A vingatei szénbányá­
ban vasárnap éjjel nagy szénpor-robbanás 
történt, mely több munkást megölt. A ha­
lóitok számáról eddig forgalomba került ada­
tok 21 és 82 közt ingadoznak. A robbanás 
következtében a tárna beszakadt. Száztíz 
munkáé még a föld alatt van. A robbanás 
olyan erős volt, hogy a bánya bejáratánál 
levő; falet földrengéshez hasonló módon 
rázta meg. A roboanás előtt 270 munkás 
ment le a bányába. Még szórenose, 
hogy vasárnap volt, mert hétköznapokon ezer­

éi több munkás szokott a bányába dolgozni
' L-iCrw< ---------
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jgy hétköznap a katasztrófa sokkal 
nagyobb,lett volna. A. robbanás ereje a gép 
házat alapjában megrénditőtte. Eddig csak i 
munkások egyrészőt menthették meg. A bá 
nyában 63 ló is volt, inelyek alighanem mind 
elpusztultak. Vfngateból jelentik: A bá­
nyarobbanásnak borzasztó hatása volt. Sze­
rencsére oly időben történt, midőn a mun­
kásoknak csak kis része volt » tárnában, A 
megmentettek elbeszéléséből az tűnik ki, 
hógy bámulatra méltó hőstetteket! vittek vég­
hez. Egyeseit életüket áldozták fel, hogy tár­
suk életét megmenthessék.

1 Eledé föld A Halápon 9 hold bűze 
termő szántó föld közel az állomáshoz eladó.. 
Értekezhetni ugyanott Kati Sándornál.

522-2-1.
* Kereskedelmi kéusettsésrerel bird 

v°lt ügyvédjelölt résiletdaletbenvagy bár­
hol foglalkozást keres. Órás könyvelést és 
levelezést is elvállal. Cim a kiadóban.

x Legszebb téli Aruk, u. m. jó mosó, 
baroohetek, flauellek, félposztók, továbbá pap- 
ianok, flanell-takarók; szoba és lőpokróook. 
valódi Jäger alsdruhák, harisnyák Kardos 
László vászon és menyasszony i kelengye 
üzletében. Debrecen, Kossuth-u. 9. Határozott 
ár. Alapittatott 1831 ben. 496_x_4.

x Must és Bormérő készülék (War­
ner féle) darabja 50 krajcár Mentse 
Henrik áruházába, Koesuth-u te a 4 ,

504—x—1.

TÁVIRATOK

A kiegyezési tárgyalások.
Budapest, október 18. A kiegyezési 

tárgyalásokban pillanatnyi szünet állott most 
be. Az osztrák szakreferenseken a sor, hogy 
Budapestre jöjjenek e a tárgyalások fonalát 
újból fölvegyék, ami bár időpontja ma még 
közelebbről méghatározva nincsen rövid időn 
bélül' (Pag fog történni. Dacára a tárgyalá­
sok szünetelésének, politikai körödben egyre 
erősödik az a. felfogás, hogy ezek a 
szaktanáoskozások, melyeket kezdetben úgy 
itt, mint Béosban nem minden szkeoizis nél­
kül néztek, sokkal eredmőnyteljesebbek, 
mintsem azt eredetileg remélni merték volna. 
Nem volna helyes a politikai körök 
e^en.^an.mfiatából. a kiegyezési tárgyalások 
végkimenetelére valami messze menő követ­
keztetéseket levonni/ de az a tényleg meg 
leVŐ bizalom, melylyel a politikai körök a 
következendő tárgyalások eredménye elé te­
kintenek, már mint eredmény ia figyelemre 
méltó. Egyebekben teljes szünetéről a tár­
gyalásoknak beszélni nem lehet. Wekeríe 
Sándor mtoiizterelnők legnlóbbi rövid bécsi 
tartózkodása alatt ia alkalmat vett, hogy a 
kiegyezés kérdéseiről az osztrák pénzügymi­
niszterrel beható megbeszéléseket folytasson. 
Hl»-szerint ez a legutóbbi találkozás a két 
mfaítater között a kiegyezés ügyét is egy 
jallatSs lépéssel Vitte előbbre. Végeredmény - 
ről még korai volna beszélni, valami előre 
nem látható komplikáció még mindig beál­
ltat. A későbbi tárgyalások folyamán, de 
Annyi már ma is náegállapitható, hogy a 
helyzet sokkal megnyugtatóbb, mint a tár­
gyalások megindulásakor.

Uj főrendek és uj főispánok.
Budapest, okt. 18. A király Szabó 

Miklóst a kúria nyugalmazott elnökét, 
Benczúr Gyula festőművészt és Miklós Ödön 
volt államtitkárt élethossziglan a főrendiház 
tagjaivá nevezte ki. Ugyancsak »a hivatalos 
lsp mai száma hozza, hogy a király Kele­
mén Béla országgyűlési képviselőt, Czongrád 
vármegye és Szeged ezabad királyi város 
főispánjává, Kubik Béla országos képviselő t 
pedig Borsod vármegye főispánjává ne­
vezte ki.

A sserb vámkonfliktus.
Bóee, október 18. A vám és kereske­

delmi konferenciát a legközelebbi napokban 
öeaze fogják hívni a ezerb válassjegysék 
tárgyaláea végett. A szakbizottság tagjai, 
kik egyúttal a kiegyezés bizottságának is 
tagjai, jövő héten közös tanácskozásra Budi- 
pestre jönnek. Minthogy a szerb jegyzékban



un csenek újabb javaelalck, ennélfogva a 
váni és kertskedelmi konferencia tárgyalások 
icegszünielésél fogja juvaeolni.

A kérvény! bizottság illése.
Budapest, október 18. A képviaelóháa 

kérvcnyi bizottsága Hrabovszky Guidó elnök 
lésével ülést tartott, a melyen a fontosabb 
kérvényeket és föliratokat tárgyalták. A bizott­
ságnak ugyancsak sok munkája lesz, mert 
"2őí)0 elintézetlen kérvény vár tárgyalásra. 
E nagy számot könnyen megértjük, ha fi- 
gyeli mbe vesszük azt, hogy mint az O. E. 
jelenti, a kérvényi bizottságra több mint 
50(0 kérvény marad hagyatékul a múltból 
és most megfeszített erővel kel dolgozni el­
inti zé tikén. Ennyi restancia még egy kor­
mány után sem maradt.

&oluhovszkl a királynál,
Bées, október 18. A nap eseménye 

Gvlubcvszki grófnak hosszú kihallgatása a 
tirtiiyüál. Délután egy órától bárom óráig 
volt Goluhovszki gróf a király dolgozószobá­
jában, Hivatalosan a kihallgatásról csupán 
annyit mondanak, hogy aszerb vámkonflíktus- 
sai van összefüggésben, de mert éppen a 
szerb vámkon Ilik tust illetékes oldalról ma 
Goluhowsihkinak a magyar delegációval szem­
ben való helyzetével hozták összefüggésbe, 
hogy a mai kihallgatáson — nemcsak a 
szerb vámkonflíktus dolgát tárgyalták, ha­
nem Goiuchovezki helyzetét is. Azt hisszük, 
hogy a legközelebbi napok eseményei mu­
tatni fogják a mai kihallgatás eredményét.

közgazdaság.

A gyáriparosok és a nmnkáebisto-
sitá*. A Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége most megjelent közleményében a 
munkások baleset- és betegsegélyezésrül 
szóló törvényjavaslatra nézve gazdag anya­
got udott közre, ojegismertetvén e reformra 
vonatkozólag a magyar gyáriparosság állás 
foglalását. A gyáiosck szövetsége kezdettől 
fogva sürgette a kötelező munkásbalesetbiz- 
tositás behozatatát s a Szövetség több mó 
úositást ajánlott az ankénten s értekezle­
tein a kormány figyelmébe. Ezen módosítá­
sok közül a Kossuth Ferenc kereskedelmi mi- 
rmzter által benyújtóit javaslat a kö vetkező kí­
vánságokat teljesítette. A javaslat elfogadta 
* gyárosoknak azon indítványát, hogy a be- 
tegsegéiyezési járulék eddigi 2 százalékos 
minimuma n egmiredjon. A betegsegélyezési 
járulék indokolatlan fölemelésének megakad 
dáiyozására azt tervezi, hogy a járulék föl­
emelése csak kétharmad többségével a jelen- 
tevő tagoknak legyen keresztülvihető s a 
keigyülésnek a segélyezés bármely kiterjesz­
tése esetén rögtön a megfelelő fedezetet is 
ki xell mutatni. A betegeegélyezési ős bal­
esetbiztosítási ág tartalékai egymástól flkü- 
jlöniitetek. A baleset biztosításnál a ja­
vaslat kimondja, miszerint az első tiz 
esztendőben a középveszélyességü üze­
mek átlagában a balesetbiztosítási járu­
lék tartalékolással együtt nem haladhatja 
meg az egy százalékot. A veszélyességi táb 
lázatok megállapítása tekintetében a Szövet­
ség kívánsága annyiban teljesült, hogy az 
első veszélyességi táblázatot az állami mun- 
kásbiztositó hivatal adja ki. Azon aggodal­
mak tekintetében, amelyek a kerületi ős 
vállalati pőnziárak önállóságának megszű­
nése és ennek folytán takarékosságuk meg- 
eeökkenése tekintetében felmerültek: a kor­
mány oly megoldást tervez, amely szerint a 
kerületi pénztltáik -U a Vállalatok évi fölös­
legeinek 10°/o át alkalmazottaik jutaléka gya­
nánt megtarthatják. Erre nőzvea Szövetség is­
mételten ast kérte, hogy legalább a fölöslegek 
egy harmadát tarthassák meg maguknak az 
egyes pénztárak. Úgy * kerületi, mint vál­
lalati pénztárak eddig gyűjtött tartalékait 
Mját maguknak megtarthatják, azok tehát 
más célokra nem lesznek fordíthatók. A vál­
la Jah pénztárak tekintében fennmaradhatnak 
»zon vállalati pénztárak, melyek száz műn-
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kást foglalnak magukban e háromszáz mun 
kással újak keletkezhetnek, holott ez eredeti 
szöveg ötszáz munkásra szabta a minimumot. 
Azon szempontokat, hogy az összes kezo- 
lősi és igazgatási költségeket az állam vi­
selje, az uj javaslat teljesen kidomborította.

Uj gyárak Máramaróéban. Teresei- 
patakon egy fényűzőéi iparcikket termelő és 
órcszerelő gyár van alakulóban. Felaővisón 
fagyapot gyár éptilt, mely üzemét már meg 
is kezdte s állandóan kétszáz munkást fog 
laikoztat. Papfalván egy száz szövőszékre 
berendezett halina szövőgyár felállítását ter­
vezik. A dolbal erdőségek kihasználására 
tanningyár felállítása van tervbe véve.

Kőbányai sertésüelet. Október 18. 
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
re n d fl : 1. öreg nehéz (páronkint 320 küogramon 
elüli HU'.yban)--------- fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrammon felöli súlyban) 120—122 fülé. 
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 küogrargm 
ralyban) 124—126 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
860 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 fillérig, 
ifi. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 küogram-

barátod vagyok a kalandjaimnál is többre 
becsülöm szentimentális szerelmedet, mikor 
hajlandó vagyok egyezséget kötni veled, da- 
oára annak, hogy a leány őrülten szeret 
engemet.

— ,9 ha szeret is, mégsem engedem át 
olcsó kalandjaidnak. Van más leány is. Vá 
lassz magadnak azok közül <1 hagyd meg 6t 
nekem, aki legdrágább szivemnek a földön.

— Mondom, hogy három hét múlva 
kitérek az ptabból. Mert nekem mindegy; 
ez vagy egy másik leány. De addig mégis 
csak megengedet nekem azt a kis szórako­
zást, hogy kipróbáljam hófehér liliomod ár­
tatlanságát. Ezzel te csali; iflyeraz. Mert ha 
olyan nagyon biztos vagy ideátok erényében, 
úgy örömmel kell fogadnod ajánlatomat, leg­
alább meggyőződő! arról, hogy érdemes-e 
szeretned. Vagy talán éppen ettől félsz?

(Folytatjuk.)

.________ 1906. október 19

Városi SzinAáz.
alig)------------ fillérig.Közép (páronkint SpO—260 ki­
logrammig) ---------fillérig. Könnyű (páronkint 240
tílogrammig)------------fillérig. Sertéslétszám: 1906
október 16-ik napján volt készlet 37.010 darab. 
1906. október 16-it napján felhajtatott — darab. 
1906. október 16-ik napján elszállittatott 224 da­
rab 1906. október 17-ik napjára maradt készlet 
86.816 íarab. A hízott sertés üzletirányzata: 
kellemes.

Begéa^-SSsarnolx.

Fej vagy írás.
A %Debreczen “ számára irta: Hollóéi £fcándor.

1
A gyéren világított Dunaparton két ifjú 

heves beszélgetése vonta magára a járókelők 
figyelmét.

Nagyon izgatottan viselkedtek ■ nem 
törődtek a mellettük hömpölygő emberára­
dattal, mely kíváncsian figyelte őket.

De mellőzöm a hosszasabb leírást. 
Elhatároztam, hogy egyszerű, rövid lesz 
ezen szomorú, de igaz elbeszélésem, mely 
annyi horus óra emlékét idézi fel lelkem­
ben . , .

— Buskomor elbeszélésem szerencsét­
len hőse még csak gyermek ifjú volt a máris 
a legrajongóbb ideállisták közé tartozott, aki 
földöntúli szerelemmel cstiggőtt ideálján. — 
Földreszállt angyalnak; a szüzerények isten­
nőjének tartotta. S ez a földreszállt angyal 
megfosztod» ifjúságától, szerelmes álmaitól, 
melyekért élt, szenvedett ős meghalt...

*

— Nos áll a fogadás?
— Nem fogadok 1
— Úgy hát isten veled I
— Várj 1 Csak még egy pillanatra 1
— No, hát fej vagy irás ?
— De gondold meg, hogy egy ártatlan 

gvermekleácy becsületéről van szó. S te 
mágia kccskára akarod dobni a lelke üdvös­
ségét.

— Eh 1 bolond beszéd 1 En megfogad­
tam, hogy a te liliomarou Madonnád három 
hét alatt az enyém. S ha én egyezer meg 
fogadtam, hát legény legyen a talpán, aki 
elhódítja előlem.

— Nyomorult vagy 1
— Caak élelmes. Ha ón nem hódítom 

el, elhódítja más, ami neked teljesen egyre 
megy. No hát már akkor csak inkább legyen 
az enyém, mint holmi jött ment grófooskákó, 
kinek a pénzén kivül nincsen egyebe.

— Ember ! de hát érts meg j^j I An­
nak a leánynak a becsületerői van szó.

— Hát aztán ? Ezzel a fogadással még 
nem .veszett el a becsülete, sőt éppen ezzel 
adom neked vieaea a leányt. Mert megfo­
gadtam, hogy ba három hót alatt nem érek 
célt, neked engedem át oltárképül.

— Nem hittelek onnyire alávolónak 1
— Kérlek ne sértegess ! Láthatod, hogy

m
Bérlet. 16. az. (A) Bérlet 16. se. (A)

Ma epütörtök, 1906. október hó 18,án:

Akis herceg.

Operett 3 felvonásba. 
SZEMÉLTEK:

Parthenéi herceg 
Monlandri — —
Frimusz — —
Dő Sohato Launzak 

Diána
A hercegnő — —
Navaly — —
Montevrie — —
Tatenvilly — —
Sanvailyon — —

~ Züahyné 8. Vilma.
— Árkosi Vilmos.
— Ppigár Sándor.

— Radó Anna.
— Vidá Ilona.
— Szilágyi Ernő.
— Magaejxázi János.
— Kolozsvári Albert..
— Kiss József.

Köszvény!
ét­

elien ezernél több kiváló 
orvos és tanár ajánlja 
és rendeli betégeinek a 

hires
476—x—8. I

az egész világon tismert legjobb gyógyszert.
1 nagy üveg 2 K. — Vidékre 1 üveg 2 k. 85 f., 

8 öreg 6 k. 65 f. bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész 

D EBI^ECZEN,

Fein Matild
női kalap szalonja.

Piac a. 75. sí. bankpalota! szemben
Tisztelettel értesitem a hölgy kö­

zönséget, hogy feltűnj elegáns

MODELLKALAPOK
gyermek- és sport kalap, színházi 
fej kötők és alakítások legelegán­
sabb modell szerint készülnek és gyász­
kalapok legrövidebb idő alatt, a mely 
bécsi utazásom bevásárlásomból a 
legkényesebb Ízlést is kielógitetlk már 

B. pártfogását kérve, tisztelettel
Fein Matild

Pfac-u 75 bankpalotával ssembon.
515- -2.



Osetr. szabad, bej

'■/Vr -? ifc

talonnal, minden modern berendezéssel 
1 védett fekvéssel, éghajlattal, nagy 
vad ápril 15-től November 1-ig. Pros- 
kérdesősködéere szívesen szolgál a

fürdöigfazgatósAg
Klíltségvetésael 6« árjegyzékkel díjmentesen szolgáinak]

1906. október 19

Szabé Lajos Fiai
vászon, divat és ssőnyegáruhás.

S Óriási választékban kaphatók
Jlói if férfi téli (Jager) alsó raházatok,

Szőrme boák és gallérok
a legújabb formákban.

fiyapjn téli kendik és sálok
oiosóbb és Himalaya micBsógben.

A világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabású

francia fűzők egyedüli raktára, 
Jot&nyoi, szabott árak.
Kirakataink állandóan a legutolsó diva­

tot tüntetik fel. 432—x—40.

HLanaaspnn d61ürolban » vaisugan» v»-
MÁV gut mellett. 1 és fél érára 

í rielittől 485 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,
a legjobb eredménynye) használva és egész évben 
tart. házi használatn is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzékeny lég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellem Mindeő 
gyégytáxban kapható. — Elsőrangú győgyintézei
„Gram Hotel des Bains“ és Parkszáioda
250 szobával ős Salonnal, minden módéra 
Pompás, széltől védett 
parkkal, íürdőévad 
pektuasal és

.277—6—13

Mindenki mm ggártja a koreai I

Cement-, fal-, kő forma
teljeseri feiezerelve oaak 3Q korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkaí- 
raas swemm kövek gyártása, Bros?! 

rák ingyen és bórmentve.

Tevoqderan x L. Poílaert Daliéig a y, D

ÖSEBS és BAUES motorgyár Budapest, Podmanioky-a. 18.
Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb ^szerkezetű szivógáz generatoros motorait
Üzemköltség Irán­
ként és lóerőnként 
1 Vi -2Vi -fill ér. Ant- 
raoit, faszén, vagy 
foksz tüzelésre egy 
aránt alk almas.

Legmeszebb menő 
•xavatoss 

Elsimító, efirseozlái. 
Kedvező fizetési 

feltételek.

iid kivitelben.

rikkancs kiabálja
hogy a

DEERE
esti kiadás.

Hirdetésekre
legalkalmasabb és legmegbízhatóbb. Biztos eredmény. 

Kiadóhivatal: Plac-alca 9. — Telefon szám 412.
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« HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 80 fillér, minden további 
szó 8 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 8 fillér,

Levélheti tadakozódá*ebt pontosan vila- 
Motonk, b* * atibégei bélyeg bektttóettt.
Apró hirdetések előre flsetendők.

A valódi Verge
egészségi pepiiből ké­
sett-t szivarka hüvelyek 
főraktára Merk'i Ferenc­
nél van Füvészkert u. 14 
100 db. Tiszti hüvely 10 
gr. King 8 kr. Rákócy 12 
kr. Progress 10 kr. imbre 
32 kr. Jamine hüvely 8 
kr 100 kiló vágott száraz 
tsertölgyfa 1 frt. hézhoz 
szállítva. Telefon 874.

501 10—2.________
Elveszett

tgy Flocki névre hallgató 
vörösbarna szörii eaxli. A 
megtaláló illő jutalomban 
részesül, Trigérszky Bmil- 
■él Hunyadi utca 13.

520- 2—/.
Batthyány utca

8 sz. B néhai Nemes 
&ál aán ur házában az 
utcai lakosztály 6 szo­
ba konyha kamara für­
dő és cseléd szoba jó ivó 
vizű vízvezeték és a szük­
séges mellék helyiségek f. 
év november hó 1-éie ki­
adó. Feltételek alulírott 
nál megtudhatók.
Dr. Irinyi látván ügyvéd 
Debrecen Arany János-u. 
4 sz 520 —8—1."

Rajzolók
kik a karikatúra rajzo­
lásban jártasak vagy 
lénykép után vonalkás raj­
zolást elválainának biz­
tos jövedelemre tehetnek 
szert, ha jelentkeznek a 
.Debrecen* kiadóhivata­
lában d. e- 8-10-ig d. u 
2-3 ig.

Vidéken
Debrecenhez közel fekvé 
mező váréiban, egy jó- 
íorgalmu hentes és mé­
szárol üzlet; teljes fel­
szereléssel bérbe kiadó 
esetleg kevés pénzzel 
szakember tárául keres 
telik. Vasúti állomás Nagy 
kiterjedésű üzleti össze­
köttetés és nagy vevő kö­
zönség már megvan te­
remtve. Bővebb felvilá­
gosítással a kiadóhivatal 
szolgál. ,_ _

Rőföe
és rövidáru főtéri üzletbe 
t osztályt végzett fiú ta­
nulóul felvétetik’ cina a 
kiadóhivatalba. _____

Fiancia,
német, esetleg román 
nyelvekből tanítványt ke­
res két jogász. Infermá 
ció a kiadóhivatalban.

Vigyázz I 
kékre festett kirakat.

Lőwy F.
FIAC-UTGA 24. SZ. ALATT.

Kiatemplommal izemben 
Fehérló azéllade mellett.

Vigyázz I

Nincs többé buzallszög!
Mama Dupuy és Társ*

haisnálata mellett.

$3 év ót» nagy sikerrel használtaik a bszs 
üszög a kukorica korom és poitissög, az 
árpa, eab, horgonya megüszkösódése ellen. 
Egy csomag két mm. vetőmaghoz SO fillér. 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 
46i_8—.8 utánzatoktól óvakodjunk.
Debrecenben kapható ; Kontsek Qésa, Stájer 
Jenő, Komlóssy Lajos és Deutsch Albert 

ée fia urak (illetőben.
ffluma fyupuy és {Társa

Réce, VII. Windmühlgaeie 33.

legérkezett
a hangszer ipar lagujabb szenzá­

ciója a

hurfond-gép
mely a legkitűnőbb zongora-, he­
gedű-, cimbalom és mindennemű 
hangszer-húrokat még eddig nem 
létezett páratlan finomságban állítja 
•16Ezen korszakalkotó találmány 
vámsunkban egyedül a

Komáromi M.
hangszerkészítő cégnek van birto- 
kában, a hol mindennemű hurok ki- 
vinatra e gépen, a vevő személyes 
jelenlétében ia készíttetnek

Jézwf klr. her.-e. 2. saját ház.
487—x-8

Női I^uhák,

C o s t ü m ö k,
BlouBok és Pongyoláik.

gyorsan és pontosan a 
legújabb modellek utón készülnek

kaphatók 5.

Bosznay J. és Társa
divatárnháxában, 894—x—100

Debrecen, Koeanth-utoza 5. szám.

0% ■ * a legjobb és légiin omabt
I 001 Ti Czipo tiszti főszer

Egyedül i.-qYaros-FriUSchu)zj.m.fes7v-tai;sbjiC5eeai:ai

A szépség egyik fökelléke a szép arcbőr.
Minden höl$rynek: módiAbati All ezt megaecrezui,

a FŐLDES-féle

MARGITCRÉME
nsodáa hatAau arckenflca használat» Altai.

. - .,AmÄ egy rendkívül finom, kellemes nikossigu, gyorsan m-
A Margit creme suvódó, kedve« illatú vegy-szer, mely tóár az ekő 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes ptóia 
bársony szerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen y°

fcpmtt.uvá.féo,^

lyegeseno eionye, uvgj
Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 

Mantt-'WM 70 IIIIh - MsrUt-psést K 1.20, - Knglt-ft|W 1 L - Amte 1 Ur.

Uniti: Váaldea WbüfH elemein
„6g,«.r*M Wiuna 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve kiildetaek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jéna drog. Steiner 
Maié, Mihalovits J.. Muiaközy lAszló, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

^cßrecen^ j£MÉ^£ÉÉ=
T“ Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt nőiruhaszövet ekben, delainekben, Batisztokban blous- Ó8 ruha.0lymekben 
SSleÄ. és rövidárru cikkekben ffWíJJŐ 
meg teljesen újonnan berendezett uzle emet, amely az áruk csodálatos 

8 mindenkit bámulatba ejt.
Az Arak olcsóbbak, — mint bárhol.
Mlad.. t.t5 aki 6 forintért irat .faárai, ..».k.rT»°ykáp
rértlfa klr,.m

Naponta érkeznek ujdonsájjok.
Igen csinos, szép, dús raktárt tartok nő.5 é« «rß Miéme 

miiekben, vászon, chiffon, kanavászaun jobbak, mint bárhol
ä nen

kékre festett kirakat. mérték után is készítek.
• turww «stasaacgaaacátKf

Dehreeen nyematot László József könyvnyomdájában


